
何度も言っているが、造山帯とプレートの境界は暗記が必須

ロッキー山脈

アンデス山脈

アパラチア山脈

教p31そのまま　［サンアドレアス断層］
隣り合うプレート太平洋プレートと北米プレートが互
いにすれ違い、水平方向にずれ動く力が働く境界



ア

エ

内陸→年較差大
沿岸→年較差小

フロリダ半
島の先端
マイアミは
Am

イ

ウ

亜寒帯

最寒月
-3度以上
18度未満
　↓
 温帯

樹木がない
　　↓
　乾燥帯

教p34

アルプス＝ヒマラヤ造山帯

環太平洋造山帯

新規

ロッキー アパラチア山脈
古期造山帯
　　↓
　　石炭

シエラネヴァダ
　　　山脈

カリフォルニア半島　フロリダ半島



１月８月

１月８月

ケッペンの気候区分は、理屈で理解した上で暗記。

年間降水量が極端に少ない地域mは乾燥帯となる。
温帯は最寒月の平均気温が-3度以上、18度未満の地域で
ある。そのため、oとpが温帯となる。

（問3）カリフォルニア半島の沖合には寒流が流れている。そ
のため、上昇気流の発生が抑えられ、乾燥帯気候となる。
一方、フロリダ半島は沖合に暖流が流れている。そのため、
上昇気流が発生し、降水量が多くなる。また、季節風により
夏は海側から湿潤な風が吹き込む。



ア…東南アジア
イ…オセアニア
ウ…東ヨーロッパ
エ…北ヨーロッパ

B:コロラド川　C:リオグランデ川　D:ミシシッピ川

河川が急で土砂が河口に堆積しない
　　　　　　　　　　→リアス海岸
河川が緩やかで土砂が堆積
　　　　　　　　　　鳥趾状三角州

教p53
ハリケーン

約80億人
ざっくりまとめると
アジア：47億人
ヨーロッパ：8億人
北アメリカ：4億人
南アメリカ；7億人
アフリカ：13億人
オセアニア：1億人
　

A…ヨーロッパ
B…アフリカ
C…北部アメリカ
D…ラテンアメリカ
E…オセアニア

冷戦の崩壊→東欧・旧ソ連の混乱

福祉国家で人口は安定している。



教P128 世界の人口問題
　　現在80億人(2023年) →１年で１億人近く増加している。

☆人口上位18カ国
1位：インド (14.3億人) 高い人口増加率で、2022年に世界一
2位：中国 (14.1億人) 出生率が低下し、人口減少傾向。
3位：アメリカ合衆国 (3.4億人) 移民の流入が多く増加傾向
4位：インドネシア (2.7億人) 世界最大のイスラム教徒人口
5位：パキスタン (2.1億人) 砂漠国だが、人口規模が大きい
6位：ナイジェリア (2.2億人) アフリカ最大　原油で潤う
７位：ブラジル (2.1億人) 混血が進む「人種のるつぼ」
８位：バングラデシュ (1.7億人) 面積が狭く人口密度が高い
９位：ロシア (１.4億人) 旧ソ連の15か国合計では３億人
１０位：メキシコ (１.3億人) 中絶禁止のカトリック国
１１位：日本 (1.25億人) そろそろ抜本的移民政策が必要
１2位：フィリピン(1.1億人) 日本を近いうちに抜くことは確実
１3位：エジプト(1.0億人) 稲作が盛んで、人口増加
１4位：エチオピア(1.0億人) 中国マネーが国を潤す？
１5位：ベトナム(1.0億人) 中国に代わって工業が急発展
１6位：コンゴ民主共和国(1.0億人) コバルト生産量世界1位
１7位：イラン(0.9億人) 中東の大国（反米！親ロシア！）
１8位：トルコ(0.9億人) 中東の大国（親米！反ロシア！）

☆入試によく出る国の人口
　タイ（7000万人）　韓国（5000万人）　カナダ（4000万人）
　オーストラリア（2500万人）
　シンガポール・ニュージーランド（500万人）

　ドイツ（8000万人）
　フランス・イギリス・イタリア（6000万人）・
　スペイン（4500万人） 



P出生率　Q死亡率
R自然増加率

自然増加率が高い

人口転換　停滞

スウェーデン
（福祉国家　
育児環境が
整っており、
安定）

タイ
（消去法）



ニジェール　人口爆発

④［人口減少］
2005年以降
日本は人口ずっ
と減少

①［人口増加］
地方で人口増加
するも不況で、
都会に仕事がな
い。そのため、
中国や韓国に移
住する人が増加
→満州国

インド
BRICS
2000年以降
経済向上
　　↓
　人口安定

合計特殊出生率
ニジェール　6.8
エジプト　3.2
インド2.3
フランス　1.9
アメリカ　1.8
日本　1.3
韓国　0.8

オイルマネーで潤っているアラブ首長国
連邦では、建設工事が活発だが自国の
労働者が少ない。そのため、南アジア
を中心とした単身の男性外国人労働者を
受け入れている。



国家の３要素：主権・領域・国民

１２
海里

１海里＝地球の大きさの
1分。つまり、地球の周
囲（360度）の１度のさら
に60分の１

40000km÷360度÷60
分＝1852m

領空by 国連海洋法条約

大陸棚

キーバンク
（覚える必要なし）

知識問題

②［高度経済成長］
　農村から東京・
名古屋・大阪の工
場で働くために上
京。

③［ドーナツ化現
象］
　埼玉・千葉・
神奈川や北関東
の郊外で人口増
加



☆国家形態

単一国家…中央主権的な国家　日本、韓国

連邦国家…自治権を持つ州が連邦を形成　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　アメリカ、ドイツ

教p213 海洋資源を沿岸国が排他的に利用・管理することが
認められている



離れ小島をたくさん持っている国が有利

インドネシア

スンニ派（9割）…サウジアラビア
シーア派（1割）…イラン、シリア政権、
　　　　　　　イラクの一部、イエメンの一部

ヒンドゥー教

スペイン語

アラビア語

J…d中南アメリカ
K…bアフリカ
L…aアジア

在留外国人数　2020
①中国　78万人
②ベトナム　45万人
③ 韓国朝鮮　43万人
④ フィリピン　28万人
⑤ブラジル　21万人

ベトナム

ブラジル



教P209 民族と言語
　国語…その国の国家語として、憲法で定められた言語。
　
　a．英語…第一の国際語　イギリス・アイルランド・アメリ
　         カ・カナダなど 

　b．フランス語…第二の国際語　フランス・カナダ（ケベッ　　　
　               ク州）・アフリカ諸国など

　c．スペイン語…スペイン・ラテンアメリカ諸国など

　d．ドイツ語…ドイツ・オーストリア・スイス・ベルギーな
　　　　　　　ど

　e．アラビア語…西アジアや北アフリカのイスラム圏など

　f．ポルトガル語…ポルトガル・ブラジル・アフリカの一部
　　　　　　　　　など

言語と宗教が一致すると、強い民族意識が生まれる。

☆世界の言語別人口　2017

　①中国語　　②スペイン語　　③英語　　④アラビア語
　　（13億人）　　　　（4億人）　　　　　（4億人）　　　（3億人）

　⑤ヒンディー語　　⑥ベンガリー語　…… ⑨日本語
　　　　（3億人）　　　　　　（2億人）　　　　　　　　（1億人）



　公用語…その国で公に使用することを国家が定めている言
　　　　　語。複数の公用語を定めている国も珍しくない。
　　　　　地理B受験者は以下を暗記

　a．スイス…ドイツ語、フランス語、イタリア語、ロマンシュ
　          語
　
　b．カナダ…英語・フランス語

　c．ベルギー…オランダ語・フランス語・ドイツ語

　d．シンガポール…英語・マレー語・中国語・タミル語

　e．フィリピン…英語・フィリピン語

　f．インド…ヒンドゥー語・英語（準公用語）
　　　　　　その他20の地方公用語

　g．南アフリカ…ズール語・コサ語・アフリカーンス語
　　　　　　　　その他7つの公用語

フランス

イタリア

オーストリア

ドイツ

ドイツ語

イタリア語
フランス語 ロマンシュ語

スイスの公用語は４つ！



トルコ

国連難民高等弁務官（UNHCR）

北アフリカや西アジアでみられた独裁体制に
対する民主化要求の運動であり、エジプトや
リビアでは長期独裁政権の崩壊を招いた。

Cfb

Cs

Cfb BS

Cfb Df

ウ

エ

イ

共産主義

ア

エ　Cs
沿岸部…降水量多
内陸部…降水量少

ア　Cfb

イ　Cfb Df
ウ　Cfb BS

賃金

フランス　H　
オランダ　G　

ドイツ　F　

スロバキア　E



製鉄所

原料指向型
河口

分業 新規造山帯

水力 地熱 風力

大河川
急峻な山

フランス
ロシア
イギリス
ドイツ

教p279 石炭や鉄鋼などの戦略物資を共有

賃金の安い

アメリカ

スとセの
別は悪問




